	“粮心”筑梦“粮人”

	【个人经历】
武兆文，女，汉族，1995年9月生，中共党员,江苏科技大学粮食学院辅导员，农业硕士，助教，中科院心理研究所心理咨询师，潜意识引导OH卡技术执行师，北森生涯就业指导师。曾任粮食学院辅导员，现任粮食学院团委书记，累计带教1届本科生，134余人。参与国家省市校级课题7项，主持省级本科生创业创业计划项目1项，以第一作者公开发表论文1篇。1篇学生工作案例被江苏科技大学校报刊登推介。先后获得江苏省暑期社会实践先进个人、江苏省团干部思政技能大比武二等奖、镇江市“习语·青声”青年讲师团讲师、校辅导员素质能力大赛一等奖、校“优秀辅导员”、校“优秀考研指导教师”等18项荣誉。
【工作思路】
“当自己活成一束光时，自然会照亮周围。”粮食学院2019级学生从大二开学时班级挂科率88%到大四毕业时考验录取率48.95%，全校第一。三年工作时间里，武兆文致力于围绕“粮心、粮师、粮技、粮行、粮情”打造“五位一体”的新“粮”人育人体系，做到科学管理，彼此团结，秉承“心系学生，凝爱于心”的宗旨，出色完成辅导员的各项工作，被学生誉为“知心姐姐一样的好老师”。她带领学生讲好“粮”人故事，深入基层传好端牢中国饭碗接力棒，志愿服务事迹被多家省市级媒体报道。
她坚持做学生的传道者、燃灯者和摆渡人，为现代新“粮”人点亮理想的灯，照亮前行的路；她坚持俯下身子扎根粮食行业，陪伴青年学生成长、指引青年学生前行，做学生成长路上的“引路人”“同路人”，为青年学子插上信仰的翅膀，用中国梦激扬青春梦，让自己成为学生前行的“开路人”。

【育人实效】

做青年学生思想上的“引路人”

她以“培养粮食行业人才”为工作出发点，致力于形成“服务国家粮食安全战略，讲好中国饭碗故事，传播大国粮仓精神”的工作体系。三年来，她根据学生阶段性特点进行行业特色教育，累积开展各类教育活动30余场，让“粮人”粮心理念入脑入心。
粮食安全便是国计民生的压仓石。面对初入大学、专业迷茫的大一新生，她充分利用新生转型教育契机，深入开展专业认知教育，通过院长开学第一课、优秀校友讲坛、优秀学子宣讲等，走进真实的粮食专业，感受行业未来发展；她带领新生走进行业企业，引导学生在“做事中学习”，夯实专业基础，明确行业前景与需求，争做新粮人。

藏粮于技，离不开粮食行业人才培养。她起草并在全院推行“全员导师制”，号召专业教师共同参与人才培养工作，在她与全院教师的努力下，学院连续三年有班级获评江苏省先进班集体荣誉称号，四级通过率位列学校前列，良好学风的形成，便是她努力的最好见证。

做青年学生成长的“同路人”

立德树人，不仅要站稳课堂主阵地，还要将思政课延伸到课堂外，要善用实践育人，使学生成为心中有梦、眼里有光、脚下有路的时代新人。她利用传统节日开展清明青团制作、中秋月饼寄相思等活动，覆盖全校百余名师生，弘扬中华民族传统文化；她组织义工同学关爱自闭症儿童，用爱与温暖照亮“星星的孩子”的内心；从2022年5月至今，开展劳动教育工作，建设学院“稼穑学堂”，种植波斯菊、收割油菜籽，实现学生德智体美劳全面发展。

她借助中国学生营养日契机，深入贯彻落实国民营养计划，大力推行健康合理膳食理念，呈现给广大师生一个特别的“520”。她深度挖掘“粮安天下，食济万民”内涵，不断丰富世界粮食日主题，以科普宣讲、光盘行动等方式开展系列活动，用自己的实际工作践行“行动造就未来”。她所指导的社团“金谷义工站”充分结合“粮食”特色，连续两年以综合第一的成绩获得校“优秀义工之家”称号。
她组织开展暖心福袋赠送、考研助力视频制作、举办考研冲刺大会等一系列考研助力活动，为考研学子做好保障工作。开展冬至送温暖活动，为考研学子送去祝福寓意的饺子，让青年学生在温暖的被关爱过程中不断成长。

做青年学生前行的“开路人”

把爱融入行为、用爱传播信仰是她的工作法宝。担任辅导员的3年中，坚持每天找学生谈心，累计谈心580多人次、300多个小时。她使有厌学倾向、网络成瘾的学生回归课堂；让未定义型精神障碍学生及早接受治疗；她在谈心谈话中聊出50多名问题学生的心里话。

对学生有质量的陪伴是她的追求和使命。辅导员的工作价值不能仅用辛苦去丈量，这份职业之所以值得被尊敬和认可更是因为它的专业性。她在工作之余不断充电，考取中国科学院心理研究所“心理咨询师”证书、北森生涯“就业指导师”证书、参与高校辅导员网络培训课程项目暨白门精品培训课程《大学生职业生涯规划与就业教育》录制、获评镇江市“习语·青声”青年讲师团讲师、参加江苏高校百校万名团干部思政技能大比武获得二等奖。她深知，只有自己丰富和积累专业知识，才能更好帮助青年学生实现梦想，为学生成长成才引路导航。

她所带2023届考研录取47人，考研录取率48.96%，全校第一。在今年的考研期间，她始终准确掌握学生的考研情况，举办研途护航•“粮”心助梦考研复试指导，第一时间开展“一对一”调剂指导，帮助调剂学子认清形势、调整心态、明确方向、重点突破。“感谢武老师一直以来的关心照顾，我录取了！”本已放弃调剂找工作的学生凌李维，在经过一下午的长谈后，重拾信心，从调剂报名到预录取，她全程参与，没有什么能比学生洋溢幸福的笑脸更让她成就感爆棚。

她把关乎学生成长发展的每件事情落细、落小、落实，陪伴粮食学子成长成才，在全程化、实践化、伴随化的粮食发展道路上助粮人梦想远航。
【经验总结】
习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上指出： “好的思想政治工作应该像盐，但不能光吃盐，最好的方式是将盐溶解到各种食物中自然而然吸收。”武兆文通过思想政治辅导员工作经历领悟到，高校人才培养工作就是把“盐”撒好，“溶解到各种食物中”，促进学生“自然而然吸收”。

“忽如一夜春风来，千树万树梨花开。”武兆文与学生共同学习生活，共同收获成长。她用真爱和智慧之光，照亮更多学生的梦想天空，用自己的坚定和执着为学生的成长助力护航；紧紧围绕五“粮”文化，培养新时代粮食人，引导广大学生为守护大国粮仓而不断努力。





